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[bookmark: _Hlk128990073]Halbzeit: 72.000 Besucher auf der Leipziger Buchmesse

Der Frühling ist einfach schöner mit der Leipziger Buchmesse. Das zeigt auch der Zuspruch der Lesefans. 72.000 Besucher:innen kamen in den ersten beiden Tagen zur
Leipziger Buchmesse mit dem Lesefest Leipzig liest und der Manga-Comic-Con. Noch bis Sonntag präsentieren sich hier 2.082 Aussteller:innen und Verlage sowie mehr als 3.200 Mitwirkende.

Das diesjährige Gastland Österreich wartet mit 110 Veranstaltungen eines vielgestaltigen Literatur- und Kulturprogramms auf. 200 Autor:innen und 60 Verlage unseres Nachbarlandes sind angereist, um sich und ihre Neuerscheinungen vorzustellen. Die Rede zur Eröffnung des Gastlandstandes hielt am Donnerstag der Schriftsteller Doron Rabinovic. Die Schaubühne Lindenfels fungiert als Stadtzentrale des Gastlandes und lädt jeden Abend zu Veranstaltungen ein, in denen die unterschiedlichen Facetten Österreichs zur Geltung kommen – getreu dem Motto „meaoiswiamia“.

Bereits in den ersten beiden Tagen wurden zahlreiche Preise verliehen, etwa der Preis der Leipziger Buchmesse, der Leipziger Lesekompass, der Alfred-Kerr-Preis, der Phantastikpreis Seraph, der Kurt-Wolff-Preis oder der Buchpreis Klimazukünfte 2050. Gelegenheit zu inspirierenden Begegnungen fanden Publikum und Autor:innen sowohl auf Lesungen und in Signierstunden, aber auch in den vielen neuen Gesprächs-, Diskussions- oder Workshopformaten, wie der #buchbar, dem Forum Offene Gesellschaft oder dem JugendCampus UVERSE.  

Parallel zur Leipziger Buchmesse zieht auch wieder die Manga-Comic-Con (MCC) Tausende Fans der bunten Welt von Comics, Mangas und Graphic Novels in ihren Bann. Dank des neuen Hallenkonzeptes findet die MCC erstmals zusätzlich zur Halle 1 auch in Halle 3 statt, wo sie eng mit dem Bereich Kinder und Jugend sowie Phantastik verschmilzt. 

Noch bis Sonntag können sich Fachpublikum und Lesebegeisterte in fünf Hallen über die Neuheiten des Frühjahrs auf der Leipziger Buchmesse informieren. 

Hinweis an die Redaktionen: Weiterführende Pressemeldungen sowie aktuelles Bildmaterial finden Sie auf den Medienseiten unter www.leipziger-buchmesse.de/.

Über die Leipziger Buchmesse 
Die Leipziger Buchmesse ist der wichtigste Frühjahrstreff der Buch- und Medienbranche und versteht sich als Messe für Leser:innen, Autor:innen und Verlage. Sie präsentiert die Neuerscheinungen des Frühjahrs, aktuelle Themen und Trends und zeigt neben junger deutschsprachiger Literatur auch Neues aus Mittel- und Osteuropa. Gastland der Leipziger Buchmesse 2023 ist Österreich. Durch die einzigartige Verbindung von Messe und „Leipzig liest“ – dem größten europäischen Lesefest – hat sich die Buchmesse zu einem Publikumsmagneten entwickelt. Die Leipziger Buchmesse wird durch NEUSTART KULTUR der Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien gefördert. 

Über die Leipziger Messe
Die Leipziger Messe gehört zu den zehn führenden deutschen Messegesellschaften und den Top 50 weltweit. Sie führt Veranstaltungen in Leipzig und an verschiedenen Standorten im In- und Ausland durch. Mit den fünf Tochtergesellschaften, dem Congress Center Leipzig (CCL) und der KONGRESSHALLE am Zoo Leipzig bildet die Leipziger Messe als umfassender Dienstleister die gesamte Kette des Veranstaltungsgeschäfts ab. Dank dieses Angebots kürten Kunden und Besucher die Leipziger Messe – zum neunten Mal in Folge – 2021 zum Service-Champion der Messebranche in Deutschlands größtem Service-Ranking. Der Messeplatz Leipzig umfasst eine Ausstellungsfläche von 111.900 m² und ein Freigelände von 70.000 m². Jährlich finden durchschnittlich 270 Veranstaltungen – Messen, Ausstellungen und Kongresse – statt. Als erste deutsche Messegesellschaft wurde Leipzig nach Green Globe Standards zertifiziert. Ein Leitmotiv des unternehmerischen Handelns der Leipziger Messe ist die Nachhaltigkeit.
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Ansprechpartnerin für die Presse:	
Julia Lücke
Pressesprecherin der Leipziger Buchmesse
Telefon: +49 341 678-6555		
E-Mail: j.luecke@leipziger-messe.de

Leipziger Buchmesse im Internet:	
www.leipziger-buchmesse.de
[bookmark: _GoBack]https://blog.leipziger-buchmesse.de/

Leipziger Buchmesse im Social Web:
http://www.facebook.com/leipzigerbuchmesse
http://twitter.com/buchmesse
http://www.instagram.com/leipzigerbuchmesse
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