Norwegen als Gastland der Leipziger Buchmesse 2025

Traum im Frühling: Eröffnungs-Pressekonferenz und Literatur-Talk zur Leipziger Buchmesse 2025
Am 26. März 2025 fand im Congress Center Leipzig die Eröffnungs-Pressekonferenz der Leipziger Buchmesse 2025 statt. Martin Buhl-Wagner, Geschäftsführer der Leipziger Messe, Astrid Böhmisch, Direktorin der Leipziger Buchmesse, Peter Kraus vom Cleff, Hauptgeschäftsführer des Börsenvereins des Deutschen Buchhandels, Skadi Jennicke, Bürgermeisterin und Beigeordnete für Kultur der Stadt Leipzig, und Margit Walsø, Direktorin von NORLA – Norwegian Literature Abroad, präsentierten die Highlights der kommenden Messetage.
Im darauffolgenden Literatur-Talk sprach Moderator Thomas Böhm mit den Autor*innen Vigdis Hjorth („Wiederholung“) und Johan Harstad („Unter dem Pflaster liegt der Strand“) über ihre Titel und ihre Arbeit. Beim anschließenden Rundgang am Gastlandstand waren die Autorinnen Trude Teige und Kjersti Anfinnsen zugegen, um über ihre Bücher zu sprechen.
Deutschland ist für Norwegen der wichtigste literarische Markt im Ausland. Nirgendwo sonst werden so viele norwegische Titel übersetzt und verlegt wie hier. Die Besucherinnen und Besucher dürfen sich von Donnerstag bis Sonntag auf ein umfangreiches Programm freuen, das diesen besonderen Stellenwert wiedergibt: Das Gastland präsentiert sich mit fast 50 Autor*innen und mehr als 80 Veranstaltungen auf dem Messegelände und in der Stadt Leipzig. Als Festivalzentrum wird die Schaubühne Lindenfels dienen, die unter dem Motto „Norwegische Nacht“ jeden Abend hochkarätige Vertreter*innen der norwegischen Literaturszene präsentiert. Zusätzlich wird das norwegische Programm an verschiedenen weiteren Standorten in der Stadt vorgestellt, darunter im Theater der Jungen Welt, dem Schauspiel Leipzig, dem Werk II, der Grieg-Begegnungsstätte, dem Haus des Buches, mehreren Buchhandlungen in Leipzig sowie an Schulen.
Hier geht es zum kompletten Programm: 
https://gastland2025.com/de/programm 
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Über NORLA
Organisator des Gastlandauftritts auf der Leipziger Buchmesse ist NORLA – Norwegian Literature Abroad. NORLA setzt sich für den Export norwegischer Literatur ein. NORLA führt aktive Kampagnen und PR-Maßnahmen durch und bietet eine Reihe von Förderprogrammen für die Übersetzung von Büchern aus dem Norwegischen an. Außerdem unterstützt NORLA Projekte zum Export norwegischer Literatur auf internationalen Messen und Festivals. NORLA wurde 1978 gegründet und hat seit 2004 zur Übersetzung von mehr als 8.000 norwegischen Büchern in 73 Sprachen beigetragen.
