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Leipziger Buchmesse
(27. bis 30. März 2025)

Leipzig, 5. März 2025

Literaturgeschichte zum Mitnehmen

Auf der 31. Leipziger Antiquariatsmesse lassen sich historische Schätze heben

Auf der Leipziger Buchmesse werden alle fündig – ob sie auf der Suche nach dem neuesten Bestseller, bunten Comics oder antiquarischen Kostbarkeiten sind. Zum 31. Mal kann das Publikum auf der Leipziger Antiquariatsmesse ausgiebig in Literaturgeschichte stöbern und Lieblingsexemplare direkt vor Ort erwerben. In Halle 5 gibt es zahlreiche sowohl hochpreisige als auch günstige Ausgaben mit spannender Vergangenheit zu entdecken.
   
37 Antiquariate aus ganz Deutschland, den Niederlanden, Österreich und der Schweiz präsentieren vom 27. bis 30. März ihre seltenen Buchausgaben, Grafiken, Illustrationen, Kataloge und Briefe in Leipzig. Sie lassen nicht nur die Herzen von Sammler:innen und Kenner:innen höherschlagen, sie haben auch Lesestoff zu erschwinglichen Preisen für all diejenigen dabei, die sich die Werke gerne mit nachhause nehmen möchten. Die beliebte Literaturmeile wird diesmal direkt gegenüber dem Eingang zur Antiquariatsmesse aufgebaut. In diesem Jahr gibt es im Antiquariatsbereich auch wieder ein Messe-Café. Hier findet man ein ruhiges Plätzchen, um die frisch erworbenen Schätze zu betrachten oder einfach die besondere Stimmung zu genießen. 

Vom Schattentheater bis zu Zeugnissen der Popkultur 

Das Angebot der ausstellenden Antiquariate ist wieder facettenreich und verführerisch. Über die Highlights informiert ein gerade erschienener Messekatalog. Auf der Website des Veranstalters abooks.de stehen die Katalogbeiträge auch online zur Verfügung. Die exklusiven Angebote können ab dem ersten Messetag an den Ständen erworben werden.

Extra zur Leipziger Buchmesse erscheint beispielsweise ein Gemeinschaftskatalog der Antiquariate Haufe & Lutz und Norbert Knöll zur Popkultur des ausgehenden 20. Jahrhunderts mit Büchern, Schallplatten und Fotografien. Das Antiquariat Büchergärtner bietet die kulturgeschichtlich interessante Taschenbuchsammlung der 50er-Jahre an, die alle im deutschsprachigen Raum erschienenen Taschenbücher – fast ausschließlich in Erstausgaben – bis Anfang der 60er-Jahre umfasst. Ein komplettes Schattentheater vom Ende des 19. Jahrhunderts hat das Antiquariat Lorych im Angebot. 

Wieder vereint mit der Antiquariatsmesse: Buchkunst und Grafik zieht in die Halle 5 um

Bei der breiten Auswahl an antiquarischen Exponaten kommen sicherlich nicht nur Bibliophile auf ihre Kosten. Passend also, dass in diesem Jahr der Ausstellungsbereich Buchkunst und Grafik von Halle 2 in die Halle 5 umzieht und sich somit wieder in direkter Nachbarschaft zur Antiquariatsmesse befindet. Beide Interessenbereiche sind thematisch eng miteinander verbunden, sodass die Besucher:innen von der Nähe profitieren werden. 

Organisiert wird die Leipziger Antiquariatsmesse von Stefan Lenzen und Marianne Fleischer-Bartsch von abooks.de in enger Zusammenarbeit mit der Leipziger Buchmesse. 

Weitere Informationen und die Katalogbeiträge der Antiquariate sind auf der Website von abooks.de zu finden.

Die Leipziger Buchmesse findet vom 27. bis 30. März 2025 statt. Die Tickets gelten auch für die Leipziger Antiquariatsmesse und sind im Online-Ticketshop erhältlich. 


Über die Leipziger Buchmesse
Die Leipziger Buchmesse ist der wichtigste Frühjahrstreff der Buch- und Medienbranche und versteht sich als Messe für Leser, Autoren und Verlage. Sie präsentiert die Neuerscheinungen des Frühjahrs, aktuelle Themen und Trends und zeigt neben junger deutschsprachiger Literatur auch Neues aus Mittel- und Osteuropa. Gastland der Leipziger Buchmesse 2025 ist Norwegen. Durch die einzigartige Verbindung von Messe, „Leipzig liest“ – dem größten europäischen Lesefest – und der Manga-Comic-Con hat sich die Buchmesse zu einem Publikumsmagneten entwickelt. Zur letzten Veranstaltung präsentierten 2.085 Aussteller aus 40 Ländern die Novitäten des Frühjahrs und begeisterten damit auf dem Messegelände sowie in der gesamten Stadt 283.000 Besucher. 

Über die Leipziger Messe
Die Leipziger Messe gehört zu den zehn führenden deutschen Messegesellschaften und den Top 50 weltweit. Sie führt Veranstaltungen in Leipzig und an verschiedenen Standorten im In- und Ausland durch. Mit den fünf Tochtergesellschaften, dem Congress Center Leipzig (CCL) und der KONGRESSHALLE am Zoo Leipzig bildet die Leipziger Messe als umfassender Dienstleister die gesamte Kette des Veranstaltungsgeschäfts ab. Dank dieses Angebots kürten Kunden und Besucher die Leipziger Messe 2024 – zum elften Mal in Folge – zum Service-Champion der Messebranche in Deutschlands größtem Service-Ranking. Der Messeplatz Leipzig umfasst eine Ausstellungsfläche von 111.900 m² und ein Freigelände von 70.000 m². Jährlich finden mehr als 250 Veranstaltungen – Messen, Ausstellungen und Kongresse – mit über 15.300 Ausstellern und mehr als 1,2 Millionen Besuchern statt. Als erste deutsche Messegesellschaft wurde Leipzig nach Green Globe Standards zertifiziert. Ein Leitmotiv des unternehmerischen Handelns der Leipziger Messe ist die Nachhaltigkeit.
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Ansprechpartner für die Presse:
Felix Wisotzki, Pressesprecher
Telefon: +49 341 678-6555
E-Mail: f.wisotzki@leipziger-messe.de

Leipziger Buchmesse im Internet:	
www.leipziger-buchmesse.de
https://blog.leipziger-buchmesse.de/

Leipziger Buchmesse auf Social Media:
http://www.facebook.com/leipzigerbuchmesse
http://twitter.com/buchmesse
http://www.instagram.com/leipzigerbuchmesse

Manga-Comic-Con:
https://www.manga-comic-con.de/de/ 
https://www.facebook.com/mangacomiccon/?locale=de_DE 
https://www.instagram.com/mangacomiccon/?hl=de 
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