



Leipziger Buchmesse
(27. bis 30. März 2025)

Leipzig, 15. Januar 2025

New Adult Fans kommen auf der Leipziger Buchmesse 2025 voll auf ihre Kosten – spannende Angebote in gleich mehreren Hallen 

Ob nordische Mythen, Zirkusgeschichten, Liebesdramen oder spannende Thriller – wer sich für New Adult begeistert, wird auf der Leipziger Buchmesse 2025 an mehreren Orten fündig. Die themenübergreifende Bespielung der Hallen schafft künftig mehr Raum für alle. Das neue Konzept lädt Besucher:innen auch dazu ein, sich treiben und von anderen Genres inspirieren zu lassen – der beste Weg, um die Vielfalt der Literatur in all ihren Spielarten zu entdecken.

[bookmark: _Hlk187769901]Rund 50 Prozent der Besucher:innen der Leipziger Buchmesse sind im Durchschnitt unter 30 Jahren. Sie zieht es erfahrungsgemäß vor allem zu den Ständen von LYX, Vajona, WondaVersum, Bücherbüchse und Chest of Fandoms aber auch zu den großen Verlagen wie Droemer Knaur und Piper sowie den Verlagen von Penguin Random House. Damit die Atmosphäre trotz hoher Besucherzahlen angenehm bleibt und alle ein schönes und sicheres Messeerlebnis genießen können, hat die Leipziger Buchmesse die Angebote für New Adult Fans auf mehrere Hallen verteilt. Die erwartungsgemäß publikumsintensivsten Stände sind in den Hallen 2, 3 und 4 zu finden. Aber auch Halle 5 lädt zu einem längeren Aufenthalt ein. Hier präsentieren die unabhängigen Verlage, die Publikumsverlage und Selfpublishinganbieter wie NovaMD sowie die Aussteller im neuen Kinderbuchbereich ein sehr abwechslungsreiches, sehenswertes Angebot.

Ein Lieblingsbuch dort finden, wo man es nie gesucht hätte

„Die Leipziger Buchmesse soll auch ein Ort für spontane Entdeckungen und Begegnungen sein – ein Ort, an dem man die bunte Vielfalt der Lese- und Buchkultur wirklich spüren und erleben kann. Unser neues Hallenkonzept ist ein wichtiger Teil davon. Anstatt strikt nach Themen abzugrenzen, haben wir bewusst eine breiter gefächerte Verteilung gewählt. Wir möchten, dass sich unsere Besucher und Besucherinnen treiben und inspirieren lassen. Damit sie Neues und Unerwartetes entdecken, auch mal fernab ihrer ursprünglichen Interessen. So entstehen glückliche Zufälle, so entsteht Austausch“, sagt Astrid Böhmisch, Direktorin der Leipziger Buchmesse.

Publikumsmagnet auf der Buchmesse: die New Adult Lesungen

[bookmark: _Hlk187332986]Ganz oben auf der Liste stehen für das New Adult Publikum natürlich die zahlreichen Lesungen auf der Leipziger Buchmesse. Angekündigt hat sich zum Beispiel die kanadische New-Adult-Romantasy-Expertin Danielle L. Jensen. Sie präsentiert ihren von der nordischen Mythen- und Sagenwelt inspirierten ersten Band der Skaland-Saga „A Fate inked in Blood“. Ebenfalls nach Leipzig kommt Beril Kehribar mit „Das zerrissene Herz“, dem Finale ihrer Dark-Enemies-to-Lovers-Trilogie „Empire of Sins and Souls“. In die Moore Schottlands entführt Bianca Iosivoni das Publikum mit ihrem New Adult Thriller „bad vibes. Deine Geheimnisse sterben nie.“. Ein weiteres deutsches Finale hat Tami Fischer im Gepäck. Die Autorin liest aus „Pretty Shameless – Gefährlicher als Liebe“, dem dritten und letzten Band ihrer New-Adult-Suspense-Trilogie „Manhattan Elite“. Romantisch wird es wie gewohnt bei Lea Kaib. Die bekannte Buchbloggerin und Schöpferin queerer Friends-to-Lovers-Romance liest aus „30 Days, 10 Dates & 1 Drama”. 
Das Programm mit allen Autor:innen und Terminen wird ab dem 27. Februar veröffentlicht. 

Wer sein gerade erworbenes Buch mit einem Autogramm versehen lassen möchte, begibt sich in den Signierbereich. Dort werden in Halle 4 F300 unter anderem New Adult Autor:innen wie Kathinka Engel, Laura Labas, Carina Schnell, Sarah Stankewitz, Antonia Wesseling und internationale Stars wie Samantha Young erwartet. 

Damit sich alle Besucher:innen wohl fühlen, befinden sich die Wartebereiche in den jeweiligen Hallen. Auch dort ist für Unterhaltung gesorgt, so dass die Zeit in der Schlange möglichst schnell vorübergeht und Teil des Gesamterlebnis wird.

Optimierung des Hallenkonzepts spiegelt Entwicklung im Buchmarkt wider

Die Einordnung des Formats New Adult auf der Leipziger Buchmesse als Zielgruppe statt als Genre und die übergreifende Hallenbespielung entsprechen auch der Entwicklung im Buchhandel: Ende 2024 ist die deutschsprachige Warengruppen-Systematik so angepasst worden, dass zukünftig Neuerscheinungen und Backlist-Titel für New Adult, Young Adult sowie Unterhaltung eindeutiger in den Systemen der Buchbranche identifiziert werden können. Das vereinfacht den Vertrieb und die Vermarktung von Genreliteratur und zeigt ihren hohen Stellenwert.

Über die Leipziger Buchmesse
Die Leipziger Buchmesse ist der wichtigste Frühjahrstreff der Buch- und Medienbranche und versteht sich als Messe für Leser, Autoren und Verlage. Sie präsentiert die Neuerscheinungen des Frühjahrs, aktuelle Themen und Trends und zeigt neben junger deutschsprachiger Literatur auch Neues aus Mittel- und Osteuropa. Gastland der Leipziger Buchmesse 2025 ist Norwegen. Durch die einzigartige Verbindung von Messe, „Leipzig liest“ – dem größten europäischen Lesefest – und der Manga-Comic-Con hat sich die Buchmesse zu einem Publikumsmagneten entwickelt. Zur letzten Veranstaltung präsentierten 2.085 Aussteller aus 40 Ländern die Novitäten des Frühjahrs und begeisterten damit auf dem Messegelände sowie in der gesamten Stadt 283.000 Besucher. 

Über die Leipziger Messe
Die Leipziger Messe gehört zu den zehn führenden deutschen Messegesellschaften und den Top 50 weltweit. Sie führt Veranstaltungen in Leipzig und an verschiedenen Standorten im In- und Ausland durch. Mit den fünf Tochtergesellschaften, dem Congress Center Leipzig (CCL) und der KONGRESSHALLE am Zoo Leipzig bildet die Leipziger Messe als umfassender Dienstleister die gesamte Kette des Veranstaltungsgeschäfts ab. Dank dieses Angebots kürten Kunden und Besucher die Leipziger Messe 2024 – zum elften Mal in Folge – zum Service-Champion der Messebranche in Deutschlands größtem Service-Ranking. Der Messeplatz Leipzig umfasst eine Ausstellungsfläche von 111.900 m² und ein Freigelände von 70.000 m². Jährlich finden mehr als 250 Veranstaltungen – Messen, Ausstellungen und Kongresse – mit über 15.300 Ausstellern und mehr als 1,2 Millionen Besuchern statt. Als erste deutsche Messegesellschaft wurde Leipzig nach Green Globe Standards zertifiziert. Ein Leitmotiv des unternehmerischen Handelns der Leipziger Messe ist die Nachhaltigkeit.
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Ansprechpartner für die Presse:
Felix Wisotzki, Pressesprecher
Telefon: +49 341 678-6555
E-Mail: f.wisotzki@leipziger-messe.de

[bookmark: _GoBack]
Leipziger Buchmesse im Internet:	
www.leipziger-buchmesse.de
https://blog.leipziger-buchmesse.de/

Leipziger Buchmesse auf Social Media:
http://www.facebook.com/leipzigerbuchmesse
http://twitter.com/buchmesse
http://www.instagram.com/leipzigerbuchmesse

Manga-Comic-Con:
https://www.manga-comic-con.de/de/ 
https://www.facebook.com/mangacomiccon/?locale=de_DE 
https://www.instagram.com/mangacomiccon/?hl=de 
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